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2009年高考高三化学离子反应专题复习 

考纲要求：
1、理解离子反应的概念。能正确书写离子方程式，并能应用离子的化学性质，书写新情境下的离子方程式。
2、能依据书写规则对离子方程式进行正误判断。
复习内容：
一、离子方程式进行正误判断。
 [例1]、（1995—2005年全国高考题）能正确表示下列反应离子方程式的是（   ）
（1）碳酸氢钙溶液中加稀HNO3:  HCO
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+H+=H2O+CO2↑

（2）向饱和碳酸氢钙溶液中加入饱和Ca(OH)2溶液
     Ca2++ HCO
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+OH－=CaCO3↓+H2O

（3）把金属铁放入稀H2SO4中 2Fe+6H+=2Fe3++3H2↑

（4）金属钠投入到水中  Na+2H2O=Na++2OH－+H2↑

（5）铜片与稀硝酸反应：Cu+NO
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+4H+=Cu2++NO↑+2H2O

（6）金属铝溶于氢氧化钠溶液：Al+2OH－=AlO
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+H2↑

（7）向氯化亚铁溶液中通过氯气：Fe2++Cl2=Fe3++2Cl－
（8）硫酸亚铁溶液中加入H2O2溶液：Fe2++2H2O2+4H+=Fe3++4H2O

（9）三氯化铁溶液跟过量氨水反应：Fe3++3NH3·H2O=Fe(OH)3↓+3NH
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（10）Fe2(SO4)3的酸性溶液中通过入足量硫化氢：Fe3++H2S=Fe2++S↓+2H+
（11）用氨水吸收少量二氧化硫：NH3·H2O+SO2=NH
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+HSO
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（12）饱和石灰水跟稀HNO3反应：Ca(OH)2+2H+=Ca2++2H2O

（13）用NaOH溶液吸收少量CO2   2OH－+CO2=CO
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+H2O

（14）次氯酸钙溶液中通入过量CO2：Ca2++2ClO－+H2+CO2=CaCO3↓+2Hco

（15）硫化钠水解：S2－+2H2O
[image: image9.png]


H2S+2OH－
（16）氯气通入水中：Cl2+H2O=2H++Cl－+ClO－
（17）碳酸氢钠溶液与少量石水反应 HCO
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+Ca2++OH－=CaCO3↓+H2O

（18）氯化铵与氢氧化钠两种浓溶液混合加热 OH－+NH
[image: image11.wmf]+
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 eq \O(\s\up6(△),=====) H2O+NH3↑

（19）电解饱和食盐水  2Cl－+2H2O eq \O(\s\up6(电解),=====) H2↑+Cl2↑+2OH－
（20）硫酸铝溶液中加入过量氨水  Al3++3OH－====Al(OH)3↓

【解析】有关离子方程式判断正误，应当采用正向思维，根据书官吏要求进行分析，每一个离子方程式都应与其化学方程式及实际情况相吻合，不能随意臆造，综合分析知：（1）（2）正确，（3）H+不能将Fe氧化为Fe3+, （4）（5）电荷不守恒，（6）得失电子不相等，（7）（8）电荷不守恒，（9）正确，（10）电荷不守恒，（11）少量SO2时，不可能生成HSO
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，只能生成SO
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，（12）石灰水中Ca(OH)2应以Ca2+、OH－形式书写，（13）正确，（14）在通入过量CO2时应写成Ca(HCO3)2，（15）反应没有分步，（16）HclO分子不可改写，因为HclO是弱酸，（17）Ca(OH)2少量时，OH－与HCO
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完全转化成CO
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，无OH－剩余，（20）未考虑NH3·H2O是弱碱。
【答案】（1）（2）（9）（13）（18）（19）
【点评】判断离子方程方程式的对错主要从以下几个方面考虑：
      ①产物对不对；（1）Fe的氧化物，（2）量不同时的产物，（3）滴加顺序的不同等
②两边平不平：（1）原子是否守恒，（2）电荷是否守恒，（3）氧化还原反应电子是否守恒；
③物质拆不拆：（1）强拆弱不拆，（2）易溶拆不溶不拆，（3）微溶物清拆浊不拆，（4）浓H2SO4不拆，浓HCl、浓HNO3拆，（5）单质、氧化物不拆。
[方法归纳] 1. 判断离子方程式书写正误的方法：
⑴看离子反应是还符合客观事实，不事主观臆造产物及反应。
⑵看“==” “[image: image16.emf] 

   

” “↓ ” “↑”等是否正确。
⑶看表示各物质的化学式是否正确。
如HCO3－ 不能写成 CO32－ +H+ ,HSO4－ 通常写成SO42－+H+ ,HCOO－ 不可写成COOH – 等。
⑷看是否漏掉离子反应。
如Ba(OH)2 溶液与CuSO4 溶液反应，既要写Ba2+与SO42－的离子反应，又要写Cu2+与OH-的离子反应。
⑸看电荷是否守恒。
如FeCl2 溶液与Cl2 溶液反应，不能写成Fe2++Cl2 ==2Fe3++2Cl－，应写成2Fe2++Cl2 ==2Fe3++2Cl-,同时两边的各原子数也应相等。
⑹看反应物与产物的配比是否正确。
如稀H2SO4 与Ba(OH)2 溶液反应不能写成 H++OH－+SO42-+Ba2+==BaSO4↓+H2O ,应写成2H++2OH－+SO42－+Ba2+==BaSO4↓+2H2O 。
⑺看是否符合题设条件及要求。
如“过量” “少量” “等物质的量” “适量” “任意量以” “滴加顺序”对反应方式或产物的影响。
[针对训练] ①、下列反应的离子方程式书写正确的是  (A C) w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
A． 向饱和碳酸氢钙溶液中加入饱和氢氧化钙溶液Ca2+＋HCO3－+OH－=CaCO3↓＋H2O 

B．金属铝溶于氢氧化钠溶液Al+2OH－=AlO2－＋H2↑

C．用氢氧化钠溶液吸收二氧化碳2OH－+CO2＝CO32－＋H2O 

D． Fe2(SO4)3的酸性溶液中通入足量硫化氢  Fe3＋＋H2S＝Fe2＋＋S↓＋2H＋
②、下列离子方程式中正确的是  ( AC )                     

A．过量的NaHSO4与Ba(OH)2溶液反应：Ba2＋＋2OH－＋2H＋＋SO42－= BaSO4↓＋2H2O
B．NH4HCO3溶液与过量NaOH溶液反应：NH4＋＋OH－=NH3↑＋H2O

C．苯酚钠溶液中通入少量：[image: image17.png]


－O－＋CO2＋H2O→[image: image18.png]


－OH＋HCO3－
D．FeBr2溶液中通入过量Cl2：2Fe2＋＋2Br－＋2Cl2 = 2Fe3＋＋Br2＋4Cl－
二、 定量离子方程式的书写方法：
[方法归纳]:
  ①                                       

②在氧化还原反应中：
若氧化剂不足，则还原性强的元素首先被氧化，像Cl2和FeBr2溶液反应那样。
例2. ⑴将少量NaOH溶液滴入过量的Ca(HCO3)2溶液中；
⑵将Ca(HCO3)2溶液与 NaOH溶液以溶质的物质的量之比1∶1混合；
⑶将Ca(OH)2溶液与NaHCO3溶液以溶质的物质的量比1∶1混合；
⑷少量NaHCO3溶液滴加到过量的Ca(OH)2溶液中。
以上离子方程式均可用下式来表示：   OH－+Ca2++HCO3－=CaCO3↓+H2O    

例3. ⑴过量的NaOH溶液与Ca(HCO3)2溶液反应；
⑵NaOH溶液与Ca(HCO3)2溶液以溶质的物质的量之比2∶1反应；
⑶Ca(OH)2溶液与过量的NaHCO3溶液反应。
其离子方程式均可用下式表示2OH－＋2HCO3－＋Ca2+==CaCO3↓+2H2O+CO32－     [针对训练]1. KAl(SO4)2溶液和Ba(OH)2溶液，若两者物质的量之比是1∶2，
_  Al3+＋2SO42-＋2Ba2+＋4OH-=2BaSO4↓+4AlO2-+2H2O   
2．若将少量的Cl2通入过量FeBr2溶液中，其离子方程式为：
Cl2＋2Fe2+=2Fe3+＋2Cl－    或 2Cl2＋2Fe2＋＋2Br－==4Cl－＋2Fe3＋＋Br2   。
[强调]书写离子方程式时一定要注意如下十个“不要”：
①不要忽视反应条件；                     ②不要忽视溶液的浓度； 

③不要忽视方程式的电荷平衡；             ④不要忽视电解质的强弱；
⑤不要忽视了电解质的溶解性；             ⑥不要忽视了平衡理论；
⑦不要忽视难溶物溶解性大小的比较；       ⑧不要忽视反应中的滴加次序；
⑨不要忽视方程式中系数的化简，当每一项都有公约数时才能化简；
⑩不要忽视反应中量的关系，不足量的反应物应按化学式中比例关系参加反应。
课堂练习
一、选择题：
1.已知硫酸铅难溶于水，也难溶于硝酸，却可溶于醋酸铵溶液形成无色溶液，其化学方程式是PbSO4+2CH3COONH4== (CH3COO)2 Pb +(NH4)2SO4。当在(CH3COO)2 Pb（醋酸铅）溶液中通入H2S时，有黑色沉淀PbS生成，表示这个反应的有关离子方程式是(  A  )

A．(CH3COO)2 Pb +H2S==PbS↓+2 CH3COOH      

B．Pb2++H2S==PbS↓+2H+ 
C．Pb2++2CH3COO—+H2S== PbS ↓+2 CH3COOH    

D．Pb2++2 CH3COO— + 2H+ + S2—== PbS↓+2 CH3COOH

2．下列反应的离子方程式正确的是
A．含3 mol FeBr2的溶液中通入1 mol Cl2：2Fe2＋＋Cl2===2Fe3＋＋2Cl－
B．明矾溶液中加入过量的Ba（OH）2溶液：Al3＋＋4OH－===AlO2—＋2H2O

C．Cu与稀HNO3反应：3Cu＋2NO3—＋8H＋===3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O

D．实验室用CaCO3制取CO2：CO32—＋2H＋===CO2↑＋H2O

3．下列反应的离子方程式不正确的是
A．0．5 mol Cl2通入到溶有1 mol FeBr2的溶液中：Cl2＋2Fe2＋===2Fe3＋＋2Cl－
B．NaHSO4溶液中滴入少量的Ba（OH）2溶液：H＋＋SO42—＋Ba2＋＋OH－===BaSO4↓＋H2O

C．小苏打溶液中加醋酸溶液：HCO3—＋CH3COOH===CO2↑＋CH3COO－＋H2O

D．稀硫酸溶液中通入氨气：H＋＋NH3===NH4+

4．下列反应的离子方程式书写正确的是（ D   ）

A．Fe2(SO4)3的酸性溶液中通入足量的H2S气体   Fe3++H2S=Fe2++S↓+2H+
    B．用石墨作电极电解MgCl2的溶液  2Cl－+2H2O=Cl2↑+H2↑+2OH－
    C．往Ca(ClO)2溶液中通SO2气体  Ca2++2ClO－+SO2+H2O=CaSO3↓+2HclO

    D．向AlCl3溶液中滴加苯酚钠溶液  Al3++3C6H5O－+3H2O=3C6H6O+Al(OH)3↓

5．下列反应的离子方程式正确的是 (  D  ) w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
A．在硫酸铁溶液中加入足量氢氧化钡溶液：Ba2＋＋SO42－==BaSO4↓

B．硫化钠水解：S2－＋2H2O


H2S＋2OH－
C．硫酸铜溶液中通入过量的硫化氢：Cu2＋＋S2－===CuS↓

D．溴化亚铁溶液中通入过量氯气：2Fe2＋＋4Br－＋3Cl2===2Fe3＋＋6Cl－＋2Br2
6. 下列反应的离子方程式书写正确的是 (  C  )

A．向饱和碳酸氢钙溶液中加入过量氢氧化钙溶液：
Ca2+＋2HCO3－+2OH－=CaCO3↓＋2H2O + CO32－
B．金属铝溶于氢氧化钠溶液：Al+2OH－=AlO2－＋H2↑

C. 石灰水中通入过量的氟化氢： Ca2+＋2OH(＋2HF==CaF2(＋2H2O 

D．Mg(HCO3)2 溶液 与过量 NaOH 溶液反应： 

Mg2++2HCO3－+2OH－ = MgCO3↓+ CO32－+2H2O
7. 下列离子方程式中正确的是  (  A  )

A．向明矾溶液中加入Ba(OH)2溶液至A13＋刚好完全沉淀：
Al3＋＋ SO42－＋3OH－＋Ba2＋===BaSO4↓＋ A1(OH)3↓

B．氟气和水反应：2F2＋2H2O===4H＋＋4F－＋O2
C．向澄清石灰水中加入少量小苏打溶液：Ca2＋＋OH－＋HCO3－===CaCO3↓＋H2O

D．铜片投入稀HNO3溶液：Cu＋NO3－＋4H＋===NO↑＋2H2O＋Cu2＋ 
8．下列离子方程式书写正确的是  (  C  )

A．溴化亚铁溶液中通入少量氯气：    2Br－+Cl2＝Br2+2Cl－
B．在硫酸氢钾溶液中加入氢氧化钡溶液至pH＝7：
Ba2＋＋OH－＋H＋＋SO42－＝BaSO4↓＋H2O

C．碳酸氢铵溶液与足量氢氧化钠稀溶液混合：
NH4++ HCO3－+ 2OH－= NH3·H2O + CO32－+ H2O

D．在漂白粉溶液中通入过量的二氧化碳气体Ca2+ +2ClO— +CO2 +H2O=CaCO3↓+2HClO 

9．下列反应的离子方程式正确的是  (   D   ) w.w.w.k.s.5.u.c.o.m

A．向硅酸钠溶液中通入过量的二氧化碳气体：SiO32―+H2O+CO2=H2SiO3↓+CO32―
B．向Ca（ClO）2溶液中通入二氧化硫：Ca2++2ClO―+SO2+H2O=CaSO3↓+HClO

C．实验室用硫化亚铁与稀盐酸反应制取H2S气体：S2―+2H+=H2S↑

D．等体积等物质的量浓度的氯氧化钡与碳酸氢铵溶液混合：
Ba2++2OH―+NH4++HCO3―=BaCO3↓+NH3•H2O+H2O

10. 下列离子方程式书写正确的是  (  D  )

A. 碳酸氢钙溶液中加入等物质的量的氢氧化钠溶液：
Ca2++2HCO3－+2OH－==CaCO3↓+2H2O+CO32－ 

B. 碳酸钠溶液中加入等物质的量的乙酸：
CO32－+2CH3COOH==CO2↑+H2O+2CH3COO－
C. 在碘化亚铁溶液中通入足量氯气：2Fe2++2I-+2Cl2==2Fe3++I2+4Cl- 

D. 用铂电极电解氯化钠饱和溶液：2Cl-+2H2O[image: image20.emf]  电解      

 

Cl2↑+H2↑+2OH- 

11. 下列离子方程式书写正确的是  (  B  )

A. 向NaHSO4溶液中滴加Ba(OH)2溶液显中性：H++SO42－+Ba2++OH－==BaSO4↓+H2O

　B. 向NaAlO2溶液中加盐酸至呈酸性：AlO2－+4H+==Al3++2H2O 

　C. 碳酸氢铵溶液中加入过量NaOH：HCO3－+OH－==CO32－+H2O

D. 饱和氯化铁溶液滴加沸水中：Fe3++3H2O==Fe(OH)3↓+3H+ 

12. 下列反应的离子方程式正确的是  (  BC  ) w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
  A. 氢氧化铁溶于氢碘酸中：Fe(OH)3＋3H+ == Fe3+＋3H2O
   B. 用惰性电极电解饱和食盐水：2Cl－＋2H2O     2OH－＋H2↑＋Cl2↑

  C. 过氧化钠投入重水中：2Na2O2＋2D2O == 4Na+＋O2↑＋4OD－
D. 将1mol·L－1 NaAlO2溶液和1.5mol·L－1的HCl溶液等体积均匀混合：
6AlO2－+ 9H+ + 3H2O = 5Al(OH)3↓+ Al3+
13. 我们知道空气中含有N2、O2、CO2、H2S等气体。分析下列现象的原因，并写出有关离子方程式。⑴以酚酞为指示剂，用碱液滴定酸液到显现浅红色在半分钟内不褪色为终点。约半分钟后导致褪色的原因： 空气中存在CO2，H2S：CO2+OH－==HCO3－，H2S+OH－==HS－+H2O 。
⑵以淀粉为指示剂，用Na2S2O3滴定I2(2S2O32－+I2===S4O62－+2I－)，到蓝色恰好褪去为终点，约半分钟后溶液又显蓝色的原因是：___空气中存在O2： O2+4I－+4H+===2H2O+I2  。
⑶以紫色KMnO4为标准溶液滴定还原剂，在消耗完还原剂后，再多加0.5—1滴KMnO4溶液后呈现的浅红色在半分钟内不褪色为终点。约半分钟后浅红色褪色的可能原因：_空气中可能存在H2S等还原性气体：5H2S十2MnO4－+6H+==2Mn2++5S↓+8H2O    。
14．据2002年3月5日的《环球时报》报道：意大利警方一举摧毁了四名摩洛哥人针对美国驻意大利大使馆的恐怖事件。警方从摩洛哥人的住宅中搜出了5kg爆竹，2.5kg蜡烛和2kgK4[Fe(CN)6]。据审讯，四名恐怖分子准备将爆竹作炸药，蜡烛作引爆剂，K4[Fe(CN)6]在爆炸中可分解成一种剧毒盐KCN。试根据要求回答下列问题：
⑴已知爆竹爆炸后，K4[Fe(CN)6]会发生分解，除生成剧毒盐KCN外，还生成三种稳定的单质。试写出化学反应方程式：  K4[Fe(CN)6]    4KCN+Fe+N2↑+2C   ；
⑵恐怖分子打算将产生的剧毒KCN用来污染水源，含CN—的污水危害很大。处理该污水时，可将浓缩后含CN—的废水在催化剂TiO2作用下用NaClO氧化，使CN—的转化成CNO—的。CNO—在酸性条件下继续被NaClO氧化成N2与CO2，最后溶液中c（Cl—）增大。   写出离子方程式：2CNO—+3ClO—+2H+  N2+2CO2+3Cl—+H2O； CN—+ClO—      CNO+Cl—。
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
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